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Kéziratokat nem őrzőnk meg.

(Ky) Csendes nyári alkonyaton ha 
a harangszó csilingelő szava végig 
muzsikál a derűs tájon : vájjon kinek 
a lelkében ne rezdülne meg az áhitat 
bensőséges felemelő hangulata. Ekkor 
érzi meg igazán az ember, hogy a 
harangok zenéje az áhitatos lelket az 
égig emeli fel, a harang szava össze­
köttetést létesít a föld és az ég kö 
zött, az emberi lélek és az Isten között 
s örök reményt és bizodalmát hint 
szét a földi tereken.

Ki ne illetödnék meg, amidőn látja, 
hogy a mezőn dolgozó munkások 
fáradt, görnyedt derekukat pár pilla­
natra kiegyenesítik, leveszik fejükről a 
kalapot és áhitatos érzésekkel emel­
kednek fel az ég és föld Urához, aki 
áldást fakaszt szorgos munkájukra és 
megadja a mindennapi kenyerünket.

A harangok szava eddig a lélekhez 
szólt, a harangok az emberi lélek ér­
dekét szolgálták, most átmenetileg a 
nemzet érdekének szolgálatába állítják 
a harangokat is. A harangokat is 
mozgósítják, a harangok is elmennek 
a hadak utján a magyar honvédek 
után a keresztes háborúba, hogy győ­
zelemre segítsék a nemzet ügyét, hogy 
védjék a hazát, a hitet, a vallást, az 
európai kereszténységei és a keresz­
tény kultúrából fakadt minden áldási 
Ázsiának legujabbkori barbársága és 
az istentelenség imperializmusa ellen.

A harangok fegyverekké változnak 
át, hogy résztvegyenek a keresztény 
szellem szabadságharcában, hogy meg­
védjék a keresztény oltárokat és temp­
lomokat, amelyekbe a hívők a haran­
gok szavára gyülekeztek össze az 
Isten dicsőítésére. 4 magyar templomok 
harangjainak utolsó kongásában benne 
sikolt a magyar nemzet elszántságá­
nak erős hite és minden akarata. 
Olyan ez az utolsó kongás, mint egy 
földöntúli üzenet szerte a nagy vi­
lágba, hogy a magyarok között él 
még Gábor Áron szelleme, él még a 
szabadság lelke és a márciusi ifjak 
elszánt akarata égeti ma is az egész 
magyarság önfeláldozó lelkét.

A háborúba menő harangok elviszik 
az üzenetet az ellenségnek, hogy a 
magyarok most sem vágyakoztak hó­
ditó útra a Kárpátok fenséges koszo­
rújából kifelé; megviszik az üzenetet, 
hogy mi a másét nem kívánjuk, nem 
akarjuk, de a magunkét nem enged 
jük soha sem és ezeréves keresztény 

kultúránk védelmében — ha kell -— 
harangjainkat is feláldozzuk. A ma­
gyar harangok a harctéren a nemzet 
hitét fogják hirdetni, hangjuk megsok 
szorozza a magyar honvédek harci 
készségét, amellyel azokat a templo­
mokat védik, amelyek tornyaiból most

Trianontól a szociális Magyarországig
Válaszul arra a propaganda-hadjáratra, 
amit ellenségeink indítottak, amelyben 
hazánk elmaradottságáról regélnek, Ma­
gyarország Sárga-könyvet adott ki, 
amelyben az ország hatalmas erőfeszí­
téseiről ad képet. A magyar Sárga­
könyvből az alábbi részt közöljük:

Az ellő világháborút követő időben egyet­
len európai ország sem volt olyan aulyoa 
gazdasági és szociália helyzetben, mint Ma­
gyarorsság. Területének legnagyobb is leg­
értékesebb részeit, lakosságának jelentős há­
nyadát elveszítette, gazdasági egysége fel­
bomlott, nyersanyag'orrásai idegen kézbe 
kerültek. Teljesen megváltozott az ország 
szociális éz gazdasági szerkezete s már csak 
ebből kifolyólag is olyan bajokkal kellett a 
kormányzatnak megküldenie, amelyek más 
országokban ismeretlenek voltak. S ezzel 
egyidőben Magyarországon ia jelentkezett a 
nagy tömegek fokozott szcciáis igénye, úgy­
hogy a társadalmi béke és a zavartalan ter­
melés megteremtése és fenntartása nagyobb 
erőfesaltésaket igényelt, mint általában Európa 
bármely országában.

Magyarország az elaö világháború előtt 
gazdaaági egységet alkotó, az iparosodás ut­
ján lévő agrárállam volt. A trianoni terül át­
változás ebből a szempontból ia visszaeaéat 
jelentett a kezdetlegesebb viszonyok irányá­
ban s ezt még en'yosbitotta ez a körülmény, 
hogy Magyarország egyike lett a legaűrúbben 
lakott agrárállamoknak. Népsűrűsége csak­
nem 100 lélek volt négyszögkilomélerenként 
s a mezőgazdasági lakoaaágot az alacsony 
világpiaci árak, a nagy külföldi verseny és 
as orazág agrárkivitelre utaltsága mellett alig 
lehetett az őstermelésben foglalkoztatni és 
eltartani. A régi — 58 milliós — osztrák­
magyar piac helyett csupán 7.5 milliós piac 
állott rendelkezésre, pedig a trianoni Magyar­
ország nagy külföldi adósságokkal küzdött s 
ezeket megfizetni tulajdonképpen csak mező­
gazdasági kivitellel tudta volna. Azonban a 
környező ellenséges Európa a világháborút 
követő első időkben politikai okokból bojkot­
tal sújtotta Magyarországot, amely ezenfelül 
a békeszerződés gazdesági és egyéb megkö 
töttségei folytán kezdetben még önálló, a 
nemzet érdekeinek megfelelő gazdaságpolitika 
lehetőségeitől is el volt sérve. Csak mintegy 
nyolc esztendővel a világháború befejezése 
után keríthetett sor arra, hogy a kormányzat 
például külkereskedelmi vonatkozásban olyan 

kilépnek a harangok, hogy elmenjenek 
a nemzeti kötelességteljesités útjára és 
ha majd egyszer vissza jönnek, ismét 
a béke örömét fogják hirdetni, hang­
juk ismét kapocs lesz az ég és a föld 
között s hirdetni fogják a betlehemi 
szellem diadalát.

politikát tolytaason (iparositás, vámvédelem), 
amelyet a nagy népsűrűség és a belső mun­
kanélküliség megkövetelt.

A trianoni helyzet első idejének sajátos 
magysr jelensége volt as is, hogy a csonka­
ország megtelt egzisztenciájukat vessitett em­
berek százezreivel. Értelmiségi osztályunk a 
megszállt területekről idemenekültek tömege­
ivel számbelileg egyszeriben olyan nagyra nőtt, 
hogy nem lehetett az állami közigazgatásba 
vagy a gazdasági életbe beleilleszteni. A há­
borúban leromlott termelésből és az alacsony 
nemzeti jövedelemből milliókat kellett áldozni 
csupán karitetiv jellegű intézkedésekre s igy 
nsgyvona'u, hosszabb időbeli távlatokat szem 
előtt tartó esociálpolitikáról néhány évig nem 
lehetett szó.

A szociális haledásnak ezenfelül még 
egyéb akadályai is voltak. Magyarország kor­
mányzata mindenkor következeteaen arra tö­
rekedett, hogy a dolgosó tömegek életszínvo­
nalát emelje. Ennek neonban útját állta szá­
mos olyan körülmény, amely nem a politikai 
vezetés akaratától függött. A már említett 
gaidasági bojkott után többisben gazdesági 
válságok szántottak végig Európán a ezek 
mindenkor igen érzékenyen érintették Magyar­
országot. A világháborút követő infláció fel­
számolása annakidején a Népszövetség pénz­
ügyi ellenőrzésével történt a es másszóvel 
annyit Jelentett, hogy a pénzügyi szuveréni- 
tás nem volt teljes. 1931 után másodizben 
is igy történt, amikor is a középeurópai gaz­
dasági és hitelügyi válságot újabb ellenőrzés 
követte. Magyarorsság azonban a kivételesen 
kedvezőtlen körülmények ellenére sem állott 
meg a azociális haladás utján, sőt mindjárt 
kezdettől fogva a gazdasági és politikai kon­
szolidációért folyó munkája szerves részévé 
tette a szociális érdekek szolgálatát. A szo­
ciális szellem az utolsó busz esztendő min­
den gszdssági és pénzügyi természetű tör­
vény megalkotásánál is érvényesült.

A negyobbára külső tényezők által felidé­
zett válságok természetesen többisben is 
meglassították a fejlődés menetét a igy a ma­
gyar viszonyok nem mindenben érték el est 
a fokot, amelyet a kormányok szerettek volne. 
Azonben a teljesítmények nagyok: sok te­
kintetben megelőatek negyobb és hatalmasabb 
tokon álló nemzeteket is, egyes vonatkozá­
sokban pedig egyenesen nttörőknek tekint­
hetők.
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Az intázkedásekef, a törvények megalko­
tásét, az uj intézmények élelrehivását ét ál­
talában az újításokat, mindig egységes szó 
ciális szellem és elgondolás vezette. Nem a 
kormányzaton múlott, hogy a fejlődés nem 
vo't egyeneivona ú s nem egyszer kényszerű 
szünet állott be a htladás menetében. Eteket 
a már említett politikai és társtdtlmi körül­
mények indoko'jik. Ugyanit kezdetben, ami­
kor t magyar államot úgyszólván a semmi­
ből kellett ujjátzerrezni, a szegénység, a ter­
meiéi pangást és az infláció kötötte meg a 
szociálpolitika keiét. Mígis létrejött ebben az 
időben a magyar földreform (1920). A kon­
szolidációt követő második időszakban, amely 
az 1931 évi válságig tartott, már Igen jelen­
től volt a haladás. Est a korszakot a gyors 
gazdasági fellendülés és sz iparosodás jellemzi, 
amellyel párhuzamosan M -gyarország sok 
tekintetben kiegyen'itette a közte és a hala­
dottabb zurópai országok között mutatkozó 
zülönbséget. A második pénzügyi ellenőrzés 
korát (1938 ig) a szociálpolitikának harmrdik 
korszaka követte, amely már a kezdeménye­
zések ideje volt.

A magyar szociálpolitika jellemző tu’aj- 
donsága — amely részint a kényszerhelyzet­
tel is összefügg —, hogy mindig számol sz 
ország teljesítőképességével. Sohasem hozott 
megvalósíthatatlan törvényeket és nem vitte 
az államot szociális csődbe, amint ezt pél­
dául a volt Cieh-Szlovákiában láttuk, ahol a 
szociális és a gazdaságpolitika között nem 
vo't meg a kellő összhang s éppen ezért as 
állam felbomlása idején annak kétségkívül 
haladott szociális berendezései, főleg pedig 
társadalombiztositása valóságos összeomlás 
előtt állott. Amiből Magyarországon törvény 
lett, az tsrtós formában vs ósult meg.

Azért mutatunk rá minderre, mert az el­
lenséges propaganda már az ellő világhiboru 
előtti időben is, majd a háború után még 
inkább arról akarta meggyőzni a világot, 
hogy Magyarország elmaradott, feudális és 
antiszociális szellemű elemek által vezetett 
állam. Ezekre az állításokra csupán a tények 
egyszerű felsorolásával kívánunk választ adni. 
Ami pedig a régebbi időket és azok magyar­
országi szociális vonatkozásait illeti, ehelyütt 
csak megemlítjük, hogy a korai ipari kapita­
lizmus korszakában Magyarország volt az 
európai államok sorában az ötödik, amely 
1840-ben már törvényt hozott a gyermek­
munka szabályozására a ezzel nemcsak meg- 
alöste a legtöbb országot, hanem sokkal szé- 
lesebbkörú védalmet is biztositott a gyermek­
munkásoknak, mint példáu' Anglia. Jellemed 
adat az is, hogy Magyarországon 1891 ben 
már életbelépett a munkások kötelező beteg­
ségi bistositása, hát évvel a hasonló német 
és három évvel a hasonló osztrák törvény 
után. Egyáltalán, a sokszor említett éa világ­
szerte méltányolt Bismarck-(éle szociálpolitika 
idején Magyarországon is ugyanilyen jelentős 
törvények keletkeztek.

Az elmaradottnak és antiszociálisnak ne­
vezett Magyarország volt Európában a ne­
gyedik állam, amely bevezette az intézmé­
nyes családi munkabérpótlékot. A feudális­
nak bélyegzett Magyarország veit as, smely 
a háború után több mint egymillió kataszteri 
hold mezőgazdaságilag művelt területet jut­
tatott földreform utján a kisgazdák kezébe s 
as azt követő birtokpolitikai intézkedések 
folytán 1942-ig összesen közel kétmillió hol­
dat mozgatott meg ebből a célbél. Az első 
földreform során 260 000 családot jattattak 
Magyarországon házhelyhez és a most fo­
lyamaiban lévő intézkedések ismét az első 
földreformnak megfelelő nagyságú tertUetet 

juttatnak olyan emberek kezébe, akiknek tá 
mogatását és megerősítését nem annyira 
gazdasági, mint inkább nemzeti és szociális 
szempontok kívánják.

A háboiúrtáni Magyarország elöljárt Euró­
pában az éjjeli munka, n női- és gyermek­
munka szabályozása terén s etekintetbon né­
mely vonatkozásban meg is előzte az ismert 
genfi ajánlásokat. Ugyancsak sietve valósította 
meg — mihelyt ennek megvolt a lehetősége 
— a minimális munkabérek rendszerét, a fi­
zetéses szabadiágot és a munkaidő korláto­
zását és ez nemcsak az iparra vonatkozik, 
amelyben csaknem százszázalékig meg is va­
lósult a bérszabályozás, hanem a mezőgaz­
daságra is, ahol a röviden jelzett nehézségek 
következtében nagy akadályokkal kellett és 
kell megküldeni. Végül betetőzte a szociális 
fejlődést egy egészen uj, sajátosan magyar 
családvédelmi politika, amely külön intézmény 
és országos szervezet u’ján a vidéki sok­
gyermekes családikat tizezerazámra juttatja 
önálló hajlékhoz s a gasdsségi megsegítés, 
az egzisztenciák felépítése és életképessé té­
tele utján újabb néptömegeket emelt fel lé­
nyegesen magasabb életszintre.

A második világhábotú, amelynek Magyar­
ország is résztvevője — mint minden más 
országban, úgy itt is — bizonyos szociális 
intézkedések átmeneti felfüggesztését, vagy 
szüneteltetését tette szükségessé, mint példá­
ul a muukaidökorlátozás fellüggesztését vagy 
a fizetéses szabadság pénzbeli megváltásá­
nak átmeneti lehetővé tételét. Általában 
azonban sikerült az eddig elért eredménye­
ket megtartani, de még fokozni is. A magyar 
állam 1943 évi költségvetésében 250 millió 
pengő a szociális természetű kiadások össze­
ge. Es megfelel a régebbi egész állami költ­
ségvetés egynegyedének.

Egy nagy különbség van azonban a ma­
gyar szociálpo itika s as első világháború utáni 
időkben a legtöbb külföldi ország által köve­
tett szociálpolitika iránya között: a magyar 
szociálpolitika sohasem ismerte a munka­
nélküli segély rendszeréi, mert est a termelő 
és dolgozó rétegek munkaerkölcse szempont­
jából károsnak tartotta és nem is volt soha 
abban a helyzetben, hogy erre a célra milli­
ókat áldozhatott volna. A kormányzat törek­
vése mindenkor az volt, hogy segélyezés he­
lyett munkaszerzésael küzdjön a munkanél­
küliség ellen s ezt a politikát az ipar, vala­
mint a mezőgazdasági termelés és kivitel 
nagyarányú fejlődése igazo'ja. Továbbra is 
esen az utón halad a kormányzat, amidőn 
az iparosodást elősegíti, as ipartelepeket, kü­
lönösen az újakat szociális célból is dscent­
ralizálja és másfél év óta 1000 millió pen­
gős meségazdasági beruházási terv megva­
lósításával a termelést minden vonatko­
zásban mennyiségileg és minőségileg fokoz­
ni igyekezik.

A rendkívüli válságokkal összefüggő rend­
kívüli intézkedések természetüknél fogva át­
meneti jellegűek. Ilyenek a háborús intéz­
kedések, amelyek a hadbavonultak és a nem­
zeti védelem érdekeit erősebb eszközökkel, 
sokszor hatalmi szóval éa tokozott támoga­
tással szolgálják. A gazdasági válság idején 
ilyen volt a mezőgazdaságnak as egyéb 
termelési ágasatok megterhelésével történt 
támogatása, as eladósodott gasdák terheinek 
csökkentése és sok egyéb törvényen alapuló 
intézkedés is. A magyar gazdasági politika 
azonban nem volt éa ma sem alkalmi, nem 
merül ki égető és akut bajok orvosláaában, 
hanem minden téren tudatosén és követke­
zetesen a szociális szellem érvényseitéaére 
törekszik.

A lévai gimnázium 
tanári kara 
a honvédcsaládokért

A lévei gimnázium tanárai testületileg be­
álltak ama jótét lelkek sorába, akik mun­
kásságuk céljául tűzték ki a ború éa a gond 
elhesegetését a szegénysorsu honvédcialádok 
feje felől, amint arra a Kormányzó Ur 
hitvese felhívta a magyar nemzeti társadal­
mat. A múlt évben a gimnázium nagytermé­
ben szintén hazafias célra, a hsretéren küzdő 
honvédek javára rendeztek irodalmi-estet, 
amidőn azt mondtuk, hogy tágasabb helyi­
séget kellett vo na keresniük a nagy érdek­
lődés tejesebb kielégítésére Mjst a Városi 
Színházban Tarka Est címen jelentkeztek a 
Fóméltóságu Asszony akciójának szolgálatára.

A minden szépet éa nemeaet felkaroló 
lévai közönség ezt a rendezést is nagy sze­
retettel és magyar lelkesedéssel segítette elő 
a siker utján, a belépőjegyek nagyobb része 
már elővételben elfogyott és teljesen meg­
telt a szinhlz hatalmas terme.

A közönséget dr. Biró Lajos Pál, a gimná- 
sium igazgatója köszöntötte a rendezőség 
nevében. Többek között azt mondta, hogy 
nem feltűnni vágyás vagy irodalmi babérok 
keresése a céljuk, hanem a segíteni akarás.

Egyébként a Tsrka Est külön érdekessége 
volt az, bogy itt a szerzők mint műkedvelő 
színjátszók és rendezők is bemutatkoztak 
saját darabjaikban s a közönség mindkét 
minőségükben szeretettel ontotta feléjük a 
tetszés és az elismerés tapsait végig az 
egész est során.

Elsőnek dr. Bíró Lsjos Pál .Bajtársi 
szívesség*  című drámaiságtól feszülő háborús 
jelenete került ssicre. Bizony a háború ilyen 
problémát is fal vet, amit es as érdekes 
egylelvonásos is elénk velit és előfordul olyan 
bajtársi szívesség is, hogy a harctéren hal­
dokló hős utolsó kivánságára a jó barát 
vagy a testvér vezeti az oltárhoz az özvegy 
menyaaazonyt. Feltéve természetesen, ha a 
távházasság megkötésére már nincsen elég 
idő. Az özvegy menyasszony szerepében a 
lévai Gosztonyi (Trpiska) Márta, az intézet 
multóvben érettségizett növendéke, budapesti 
bölcaéssettanhallgató mesterkéletlenül őszinte 
szineket csillogtatott meg, a bánatban gyöt­
rődő s női büszke légében megsértettnek vélt 
lélek vibarsásával. Alakssa Ambrusné és dr. 
Biró Lajos Pál mélyen átérzett alakitásaival 
lélekre szálló hatást keltett a kis darab 
előadása.

Az „Utcai párbeszéd" című jelenetben 
Aleksza Ambrus is Várbíró József a korunk­
ban szokásos utcai fecsegéseket karikirozták 
ki kacagtató módon, amidőn egyesek a 
különböző műanyagok mellett még felesleges 
mű-gonddal is megterhelik magukat.

Ezután Vasteleki Jenő: „Az asszony és as 
ördög*  c. vtrsaakomédiájál mutatták be. A 
nyügösködő, zsörtölődő feleségnek álombéli 
találkozása as ördöggel: egycsspásra meg­
értő azeiidségűré változtatta. A feleséget dr. 
Biróné Drózdy Klára alakította kifejező ere­
detiséggel. Vasteleki Jenő adta as ördögöt. 
Mind masakban, mind játékban lebilineeelőn 
.démoni*  hatáau volt. (Amin nem csodál­
kozhatunk, hiszen nem tett mást, csak as 
önmaga által alkotott ördögöt mutatta be 
szépen csengő rimekben, amidőn as egy 
csinos hölggyel találkozik. Ea a feladata fé­
nyesen sikerült.) A férj sserepében Tóth 
István jeleskedett.

Majd Gosstoayi Márta, Szomoiányi József
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*» Vasteleki Jenő egy-egy meleg hangulatot 
sugárzó varait mutatta be. Előadásában bonná 
csillogott lelkének eggyéolvadása a költemé­
nyek leikével.

Végül Zígon István egyfelvonásos vígjá­
tékét, a „Rebeka néni“-t adták elő. A helyzet­
komikumban bővelkedő darab előadása szintén 
fényesen sikerült. A címszerepet Tietze 
Valéria játszelta kitűnő humorérzékkel is 
komikai készséggel. A többi szerepekben dr. 
Biróné, Vasteleki és Alakiza pompás humoru 
játéka mellett az intézel két növendéke, 
Szauervein Ilona és Weil Adrién ügyesen 
illeszkedtek a kitűnő együttesbe.

Az egyes darabok között dr Bíró Lajos Pál, 
Szomolányi Jósáét és Alaksza Ambrus kon­
feráltak szellemesen és jóizii humorral. (Ky)VITÉZI HÍREK. .

Az Országos Vitézi Szék a Vitézi Rendbe 
való felvételre érdemesnek találta, illetve vi­
tézzé nyilvánította:

1) Néhai Foltén István volt felsögyőrödi 
lakost, a volt cs- és kir. 6. sz. vártüzér ez­
red főtüzérét, t- tizedest, a nagyezüst és 
bronz vitézségi érmek igazolt tulajdonosát, 1 
fiú és 1 leánygyermek atyját-

2) Néhai Deák János volt alsófegyver- 
neki lakost, volt cs. és kir. 6 árkász zlj. 
tart, közvitezét, a nagyezüst vitézségi érem 
igazolt tulajdonosát, 1 fiúgyermek atyját.

KOIONFÉLÉK^J
TÁRSADALMI NAPTÁR.

Ma d. u. 5 órakor a Keresztény Munkás­
egyesületben a „Kis 
cseléd" népszínmű ki­
lencedik előadása.

......■••••••■a........— világhírű olasz zongora­művész HANGVERSENYÉ; LÉVÁN. Pietro 
Scirpini világbirú olasz zongoraművész 
budipaiti hangversenye után f. hó 11-án, 
csütörtökén este 6 örsi keidettel Léván * 
Vármegyeháza nagytermében hangversenyei. 
As estet a Törvényhatósági Iskolánkivüli 
Népművelési Bizottság rendezi a magyar— 
olau művészeiére akció keretében s mint 
ilyen az olasz—magyar kullurbarálság egyik 
megnyilvánulása. Fogadjuk olyan szeretettel 
az olasz művészt, amilyen szeretettel fogad­
ják O.assországban a magyar művészeket. 
Belépődíj 2—1 pengő. Fenntsrtott helyek nem 
lesznek. Jegyek elővétele Nyitrai és Társénál. 
Műsor.- Bach—Busoni: Preludium és Fuga 
ü-dur. Busoni: Sonatina ad usun infantis. 
Liszt—Busoni: Don Juan. Szünet. Bach— 
Busoni: 4 korál-előjáték. Busoni: Sonatina 
aupar Carmen. Liszt—Busoni: Miphisto 
walzer.

— A „GYÖNGYV1RÁG0S HUSZÁRCSÁ­
KÓ" OPERETT LÉVAN. A Férti Kongregá­
ció műkedvelő ssinie^ősdásai mindig azin- 
vonalaeak és közkedveltek voltak városunk­
ban. Az idén is s szabadság ünnepbe kap­
csolódik a Gyöngyvirágon buuárcaákó há- 
romfelvonáeos, pompás magyar motivumok- 
tól ékes, ragyogó senéjű operett, amelynek 
előadására a kongregáció legjobb műkedve­
lői Akács József rendező irányításával ké­
szülnek. As előadás március 14-én, vasárnap 
d. u. 4 órai kezdettel a Katolikus Kör nagy­
termében lesz.

— ÜZENET A FRONTRÓL. A Ben Hont 
egyik harctéri olvasója a következő értesítést 
küldte hozzánk : Megnyugtatásul üzenem szü­
leimnek, testvéreimnek és a többi bossátsr- 
tozóimnak, hogy én jól vagyok és egén sé­
ges. Ne aggódjanak miattam. Szabó Gésa 
őrvezető. Tábori posta 202—39.

— ELSŐ HŐSI HALOTTJÁT TEMETTE 
HONTKISKÉR község gyászoló lakossága. 
Toólh László 41 éves honvéd az orosz harc­
téren súlyosan megsebesült, ahonnan a győri 
kórházba került éa ott meghalt. Holttestét 
családja hasahosalta és a szülök, testvérek, 
rokonok és a környékről össsegyült gyászoló 
közönség mély részvéte mellett kísérték utolsó 
útjára. A temetésen megjelent a vármegye 
képviselete ia és a lévai honvédség dísz­
szakasza adta meg a végtiszteaságet a bős 
bajtársnak. A sírnál itj. Reindl Károly bú­
csúztatta el a magyar hőst, megemlékezvén 
arról, hogy a község első hősi halottja meg­
kapta azt a kegyelmet, hogy holtteste hazai 
földben nyugodhat. Iván Dénes igazgató- 
tanitó vezetésével a kösség dalárdája gyász­
dalokkal búcsúztatta a község hősi halottját.

— A LÉVAI LEVENTÉK farsangi estje, 
melynek jövedelmét a honvéd családok se­
gítő akciójára ajánlották tel, vasárnap zajlott 
le a Katolikus Körben. A műsor első száma 
egy egyfelvonásos volt, amelyben a szerep­
lők tudásuk javát adták. Majd Kelen Ferenc 
monológja s utána a nagy derültséget keltő 
cigányjelenet került sorra Serfőző és Lakatos 
leventék kitűnő előadásában. Két magánje­
lenet után Törnek Sándor levente saját sser- 
zésű darabját mutatták be a leventék. Nagy 
sikere volt Kakody Erzsébet és Törnek Sán­
dor énekkeitösének, amelyet Somorjai Ká­
roly levente kisért zongorán. Műsor után tánc 
volt.

— AZ 1POLYVISKI KÖRJEGYZŐSÉG 
KÖZSÉGEI SZÉP TANUJELÉT ADTAK az 
önzetlen adakozásnak. A Honvéd Családokért 
gyűjtési akcióra Ipolyvisk kösség 628 pengőt, 
Paresslény 3012 pengőt, Alsóssemeréd 1425 
pengőt és Téaa 54 pengőt gyűjtött. Nemes és 
követendő példa ez, mert ebből kitűnik az, 
hogy amely község lakossága megérti a mai 
idők szavát, azok nem alamizsnát, hanem 
komoly összeget adtak erre a nemes célra. 
A körjegyzőség gyűjtése végeredményben 
Ö120 pengő, ugyanekkor figyelembe kell 
venni azt, hogy a négy község össslélek- 
száma 2620 lélek. A gyűjtést Dezső Béla 
körjegyző a községek elöljerósógaival végezte.

— NÉPFŐISKOLÁI ZÁRÓVIZSGA. Ma 
délelőtt 10 órakor leez a verebélyi SZMKE 
kulturházban a SZMKE ottani Népfőiskolá­
jának záróvlugája. Népi táncok, játékok, 
dalok, szavalatok szerepelnek a változatos 
műsoron.

— HÍREK A SZMKE-BÖL. Hentvaraány- 
ban tisztujitó értekezletet tartott a helyi szer­
vezet. A központot Farkas Károly képviselte. 
Elnök Pethö Sándor, alelnök Agg Bálint, 
titkár Kánya Jenő, jegyző Szabó László, 
pénstárnok Duba Gyula, ellenőrök id. Bori 
Ernő és Kmoskó Imre lettek. Zselizen Konca 
Dezső, Hontvaraányban Farkas és Lakov 
Vilmos, Nagykálnán dr. Tóth Antal, Nemes- 
orosziban Farkas Károly és Temesváry Antal, 
Fajkürlön és Garamsallóban vitéz Ssoby 
Endre tartottak előadásokat. Nagysallóban, 
Óhajon, Nagysáróben nagysikerű ssinielö- 
adások voltak Molnár László, Bácskai József 
és Kostyál Jánosné irányításával. Hontlüses- 
gyarmaton a helyi szervezetek és a leventék 
100—100 pengőt küldtek e Főméltóságu 
Asszony akcióján.

Amit meg kell írni
EGY RENDEZŐSÉG azt panaszolja, hogy öt­

száz meghívót küldött szét, mégis 
kevesen jelentek meg az estjén. Meg­
feledkezik arról, hogy ugyanabban az 
időben ebben a kis városban (a mozin 
kivül) három rendezés zajlott le. Ebből 
az a tanulság, hogy helyesebben kell 
megválasztani a rendezés idejét!

ISMÉT MEGJELENT egy nagyszabású mu. 
amelyben helyet kaptak a felvidéki jo 
magyarok is, a cseh megszállás alatti 
érdemeikért. Sietünk felvilágositani az 
utókort az esetleges téves vélemény­
alkotás megelőzése céljából, hogy eze­
ken az arcképeseken kivül voltak meg 
itt és a Pálmay-csoportban is harcoltak 
olyan jó magyarok, akik csupán ama 
főbenjáró vetkök miatt maradtak ki a 
galériából, mert a hetven pengős 
könyvet nem rendelték meg az ügy­
nöknél. Ezt a mű szerkesztői alig ha 
tudják. De azt sem sejtik, hogy mi­
csoda szorongás lenne itt, ha a műben 
szereplő egyik-másik Nemzetvédelmi 
Keresztes „mártir“-tól a Nemzetvédel­
mi Kereszt igazolványát kérnék bete­
kintésre. Úgy tudjuk, hogy ennek 
komoly következményei lesznek !

A BAROSS SZÖVETSÉG közgyűlésén a mi­
niszterelnök többek között ezeket 
mondta: A rohanó napok mai korsza­
kában, amikor igen nagyok az egyéni 
problémák, amikor tudjuk milyen ne­
héz megmaradni tisztesseges kereske­
dőknek, innen kerek minden magyai 
kereskedőt, ne feledkezzek meg erről 
az alapelvröl: tisztességes polgári ha­
szon igen de hirtelen meggazdago­
dás nem ! Aki hirtelen gazdagszik meg, 
az elszakad, kiválik a magyar keres­
kedői közösségből, ezt az élet szám­
talan példája bizonyítja — s ki kell 
küszöbölni a magyar kereskedők sorá 
ból, mert az ilyenek a kereskedelem­
nek nem munkásai, hanem spekulánsai. 

HIÁBA, A TANÁR nem tudja megtagadni neve­
lői termeszetet. A Tarka Estet tanárok 
rendeztek s úgy gondolták, hogy ezzel 
összekapcsolják a közönség rendre 
szoktatását. Kiírták a falragaszokon, 
hogy pontos kezdés, s kezdéskor az 
ajtókat bezárják. Á feherhaju urak 
pontosak is voltak, ám sok szineshaju 
nem. Ezeknek a dörömbölésre nyitottak 
ajtót. Lévai közönség egyresze : maga­
viselet 4.

HŐSI HALOTTAKRÓL, eltűntekről beszélnek. 
Egy lévai család már gyászt is öltött, 
egyhavi gyász után jött az örömhír 
elek ! Nem szabad minden kósza hit­
nek hitelt adni. Csak a hivatalos érte 
sitesnek higyjünk. Nincs szükség feles 
leges lelki gyötrődésekre!

AZ OZMÁN-TÉR sarkában az elárusító bódék 
mellett a szemétlerakodó helyet nyom­
ban meg kell szüntetni es helyet fű­
maggal bevetni Csodáljuk, hogy a 
piacon ilyesmit megtűr a hatóság!

SZŰNJÖN MEG végre az anglománja. A jó vi­
dékiek nem tudják mi az a W. C., 
igy azután elkerülik a nyilvános OO-t. 
Pingáltassuk csak ki bátran a mindenki 
által ismert régi népies jelet. Még 
abban sem lenne semmi szegyelnivalo 
ha kiírnák, hogy „Árnyékszek". Ezt 
azután megértené mindenki.

MIÉRT NEM söpreti a város az utcákat ? Vagv 
várja a mindent elsöprő szelet ?

A HÁROM ÉV ÓTA parlagon heverő .parkokat- 
miért nem ültetik be fákkal ?

— ESKÜVŐ. Parkó Ferenc ói M«)oroi 
Ilon*  e hé 6-én tartották eakOröjüket. (M. 
k. é. h.)

— NÉVVÁLTOZTATÁS. Heckmann litván 
iskoiatelügyelő — igazgató, Hickmann Zol­
tán berendelt áll. tnnitö, Hickmann Gyula 
vm. közig, gyakornok Láva, valamint itj. 
Hackmann litván kántortanitó Magyarsók. 
családi nevűket belügyminiszteri engedéllyel 
Henkey-re változtatták.

— ELVESZETT vasárnap eate az Iparos 
olvasókörtől a Bem utcán Deák Ferenc utca
8. alánig hazajövet agy félpár balkezei szürke 
aiarvasbőr kesztyű. A becsülete*  megtaláló 
10 pengő jutalom ellenében adja le a Bars 
kiadóhivatalában.

— ÉRTESÍTJÜK A KATOLIKUS HÍVE­
KET, hogy a Szent Józaef kilencedet márciua 
lO én este 7 órai kezdettel a piaristák tomp- 
loméban tartjuk meg. Mindenkit szeretettel 
vár a Lévai Férfi és Női Mária Kongregáció 
vaaetöséga.



4 BARS-HONT

— NYILVÁNOS KÖSZÖNET. A lévai Le- 
ventelány Kouorú te a levente itjuveiető 
uakoiettly eiuton kOixOni a jóaeivü adako 
zók adományait, melyet a február 28 án ren­
dezett műsoros táncéit háziaaszonyi áa házi­
úri tiaztaág megváltására adtak. (Az adako­
zók návaorát halyaztlke miatt nem tudjuk kö- 
zOlni, az érdeklődőknek kiadóhivatalunkban 
betekintésre rendelkezésre áll.)

Vasárnapi levél
A zsidók iparengedélyeinek egy részét be­

vonták a Felvidéken. így volt ez nálunk, 
Léván is. Mégis fényesen élnek a zsidók, még 
vagyonukat sem fogyasztják. Íme a bizonyí­
ték. Verebéiy felé megy az autóbusz. Min­
denkit elnyomva tör elóre egy kövér zsidó. 
Kisbál : közérdek, hogy utazzam, állatokat 
megyek vásárolni. — Fal is jutott. Utána 
még egy zsidó, titkos .lócsiszár*  is felszállt. 
Útközben defektet kapott az egyik kerék- 
Titkos lócsiszárunk kiáll as országúira. Szé­
kár közeledik. Megállítja. Alkudni kezd a lo­
vakra. 7700 és 5000 pangó között mozog­
nak az árak. — Holnap kimegyek magához — 
mondja titkos lócsiszáiunk, aki még a de- 
faktból ia hasznot csiszol. Verebélyen Ülök 
egy vendéglőben. Taxi áll meg a vendégló 
elölt. Kiszáll belőle egy lévai zsidó. Rövide­
sen tárgyalás indul meg. Ökröket közvetít. 
Másnap lósorozáe Verebélyen. A gazdák kö­
zött egy lévai zsidó. Tárgyal. Tudtunkkal 
azelőtt más iparágban működött, de lőhuat 
sohasem árult. — Esek ellen kell sürgősen 
fellépni.

Más érdekes dolgokat is megtud az em­
ber as autóbusson. Egy zsidó szóba elegye­
dik keresztény utitársaval. A keresztény el­
mondja, hogy kocsmaengedélyt kért. A zsidó 
hümmög — kitűnő Üzlet, sokat lehet ke­
resni. Hát bizony, ezt ők tudják. Most jön 
azonban a méreg. — Úgy sem kapja meg 
az engedélyt, hlabe volt tűzharcos, ná.unk 
caak protekciósok kapnak — mondta a zsidó. 
A kérvényt egy héttel előbb adta be a 
keresztény, de már a mérgezés teplóját dug­
ták a fűiébe. Így megy ez titokban minden 
téren. Vonaton, autóbuszon, kávéházban, 
utcán, (elveinkben pedig a ház előtti lepe­
dőkön.

A zsidókérdéssel kapcsolatban aok érdeke­
set Írnek olvasóink is. Egyik est írja. A lé­
vai piac sarkán három zsidó asszony állott. 
Egyszerre megjelent egy kereeztény öreg­
asszony. Odasaól az egyiknek, — zikerült. 
— Elmennek a másik utcába, olt átadott 
pár tyúkot. Délben otthon édesanyám újsá­
golta, hogy volt tyuk a piacon, de zsidó nem 
kapott belőle. A valóság pedig pont as ellen- 
kaaöje.

Ugyanígy van a vajjal is. Nemrég penész­
esei éltek a lévai asidók, hogy nem adnak 
nekik vajat. Léteznek .Vaj Aladárok*  is. A 
minap láttam a párkányi vasúti étteremben 
lévai zsidókat. Nsgyadknós vajdarabból ken­
ték kenyereiket.

As egyik olvasónk azt írja, hogy maga 
látta, amikor a hadbavonuit katona feleségé­
vel vetetett lát egy seidó. Megtalálják min­
denütt a módját a besserséenek.

Egy harmadik olvasónk azt Írja, hogyan 
ssállithat zsidó nyomda hadiüzemnek- nyil­
vánított vállalatnak, hiszen városunkban és a 
környékbeli városokban több keresztény 
nyomda is van.

Íme egy csokor a zsidókról. Mind a tör­
vény kijátszása és csak úgy akadályozhatjuk 
meg, ha nem nyújtunk nekik segédkezel.

a. r.

Harcos nemzet vagyunk
Mi, harcos nemzet vagyunk 
És száz erő karunkban ; 
Jövőt, uj hazát akarunk, 
Békességet otthonunkban.

Hiába ölt nyelvet ránk 
Istentelen hordák tömege, 
Mert csatadal lesz imánk, 
Sújtó kard a magyar keze!

És hiába sipitoz hazánkon 
Az élősködő szolganép, 
Mert ma kinti sáncokon, 
Holnap lábunk ezekre lép!

— TELI GAZDASÁGI TANFOLYAMOK 
ZÁRÓVIZSGÁI. Február 28-án volt az ipoly- 
sági járási m. kir. gazdasági felügyelő által 
megrendezett 3 hónapos téli gazdasági tan­
folyam záróvizsgája Vámosmikolán. A tanfo­
lyamon résztvett hallgatók szép előmenetelt 
tanusitottak. — A zselizi m. kir. téli gazda­
sági szakiskola igazgatója és tanári kara ál­
tal megrendezett 3 hónapos tanfolyam záró­
vizsgája március 4-én Zselizen volt. Földmi- 
veltsügyi Miniszter által vizsgabiztosul kikül­
dött Horváth Aladár vm. m. kir. gazdi sági 
főfelügyelő elölt a tanfolyamon résztvett 
zseliai kisgazdák igen szép feleleteket adlak. 
Nagyon jól sikerült gasdaköri gyűléssel feje­
ződött be a viisga. Különösen a nagy tet­
szést aratott ifj. Tóth Károly tantolyamhall- 
gatónak .Eleiünk céljai*  cimü saját költemé­
nye, melyet a szerző adott elő.

— MEGJELENT A .DIÁKNAPLÓ*  Ked­
ves kis füzettel lepte meg a közönséget a 
lévai tanítóképző negyedik osztályának ifjú­
sága. „DIÁKNAPLÓ*  cim alatt kiadták az 
ifjúság köréből kikerülő munkákat, mintegy 
táborba gyűjtve az irodalmi hajlamú ifjúságot. 
A lévai ifjúság mindig nevezetes volt kezde- 
ményeaésérul és ezt bizonyitja a most meg­
jelent füzet is. Áttörték a kezdet nehézségeit 
éa munkavággyal a szivükben elindultak. 
Reméljük, hogy munkájuk sikerre vezet és 
tüze.ük nemcsak az ifjúság körében, hanem 
a nagyközönségnél is érdeklődésre fog találni.

— A REFORMÁTUS DIÁKOK Soii Dao 
Glória feiaős leány csoportja ma este 6 órai 
zezdeltel vallásos estet rendez, melyre min­
den érdeklődőt szeretettel meghiv. Műsor: 
bibiiamagyarazat, jelenetek, szavalat, ének- 
asám.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA választmányi ülést tartott. A vá­
lasztmány letárgyalta és elfogadta a munka­
béreket és munkaviszonyokat szabályozó 
rendeletet, illetőleg a Kamara által a részes­
munkákra vonatkozóan készített szerződés­
minta tervesetei, llázgha Károly elnök ismer­
tette as uj terméebesaolgáltatási rendeletet és 
eszel kapcsolatban a Kamara saerapét. 
Ivánkay Kálmán iBana) felkérte a gasda- 
lársadelmat, hogy támogassa a rendelet cél- 
kitúséseil, mert es a gazdák érdekeit is figye­
lembe veszi s mi gazdák — mondotta — 
tudjuk, hogy nekünk kell ellátni az országot 
éa a hadsereget. Dobi István (Ssöny) a mező­
gazdasági munkásság életsiinvonalának eme­
lését kérte. A munkabéreket és a közszük­
ségleti árakat összhangba kell hozni- Jancsó 
Jenő (Deménd) kérte, hogy a zsidók ne tart­
hassanak ksrssstény cselédeket, ezáltal aok 
munkaerő azabsdulna tel a mezőgazdaság 
számára, továbbá részesítsék asántási juta­
lomban azokat is, akik szántóterületük 
legalább 15%-át ősssel bevetették kenyér­
gabonával. Majd as igazgató olvasta tel je- 
lentáaét a közölte, hogy a Kamara száz 
községben udvarbsjárásokst fog végezni.

— LAPZÁRTA UTÁN közük velünk, hogy 
az olasz művész megbetegedése miatt a lévai 
hangversenye bizonytalan időre elmarad.

A szerkesztő üzenete
LADÁNYI. Hívataloa helyen uiánantatüuk. 

As ügy még tisztázatlan, azért nem foglal­
kozhatunk vele.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Kovács Ernő Mészáros Ilona 

leány Rózsa — Varga József Kovács Júlia fiú István
— Vizi Lajos Kender Katalin leány Rozália Jolán
— Cservenák József Szakái Margit fitt Károly — 
Rehorcsik István Obiczky Margit leány Margit Mária

Molnár Lajos Rózsa Etel leány halvaszületett
— Hóka József Molnár Ilona fiú Sándor — Ádárn 
Attila, Feiner Rózsa flu László Lóránt Nándor 
Ágoston.

HÁZASSÁG: Hrihorenko Lajos g. kát. Karaffa 
Ilona r. kát.

Ipolyság anyakönyvi bejegyzése
SZÜLETÉS. Hrincsár László és Gábor Erzsébet 

leánya Veronika, Katalin - Bencsok István és 
Vajda Margit fia István.

HÁZASSÁG. Pál Ferenc rk. és Kálmán Mária rk.
HALÁLOZÁS. Zsámboky István 62 éves — Schück 

Bertalan 80 eves — Diamant Bernátné sz. Grossz- 
mann Rozália 72 éves — Sinka László 7 hónapos.

Rádióműsorunk Budapest 1-en

1943. márc. 8-tól márc. 14-ig.
Hétfő

7 Zene 10.15 Zenekari uiüvek 12.10 Melles-zenekar
1.30 Honvedeink üzennek 2 Szalonöt is 3.15 Honved­
zene 5 Egészségügyi Kalendárium 5.10 Magyar nóták 
5.50 Államhatár es néprajzi határ 6.10 Rádiozenekai 
b.40 Rádió a rádióról 7.05 Versailles! rögtönzés. 
Vígjáték 1 felv. 9.20 Tánczene 10.10 Rádiozenekar 
11 Valakinek muzsikálnak.

Kedd
7 Zene 10.15 Rádiózenekar 11.15 Közzenék 12.10 

Rádiozenekar 1.30 Honvedeink üzennek 2 15 Mally 
Győző enekel 3.15 Zenekari müvek 5 Kívánság­
hangverseny 9.15 Mariska hazát választ 10.10 
Cigányzene 11 Könnyű zene.

Szerda
7 Zene 10.15 Zenekari müvek 12.10 Honvedzene

1.30 Honvedeink üzennek 2 Tánczene 3.15 Cigány­
zene 5 Rádiozenekar 6 Honvedmüsor 7.05 Magyar 
nóták 7.55 A városi lelek 9.20 Lemezek 10.10 Esti 
muzsika 11.10 Tánczene.

Csütörtök
7 Zene 10.15 Tüzoltózenekar 11.15 Rádiózenekar 

11.40 Külföldi hirado 12.10 Rádiózenekar 1.30 Hon­
vedeink üzennek 2 Szalonzene 3.15 kendórzenekar
4 A hal az emberiség gazdálkodásában 5 Báthy A. 
dalokat enekel 5.25 Kertészeti Időszerű tanácsadó
5 50 Cigányzene 6.35 Lakások, üzletek és jármüvek 
helyes elsotetitese 7.05 Könnyű zene könnyű per­
cek 0.05 Hőseiben el a nemzet 10.10 Rádiózenekar.

Péntek
■ 7 Zene 10.15 Zenekari müvek 11.40 Meghűlés 
vagy fertőzés? 12.10 Orsz. Postászenekar 1.30 
Honvédeink üzennek 2 Cigányzene 3.15 Rádiózene­
kar 4 A magyar torteneiiras mesterei 5.50 Sport- 
közlemenyek 6.20 Magyar enek — magyar lelek 7.Ü_> 
Rádiózenekar 8.10 A humor 9.10 Szalonzenekar 
10.10 Tánczene 10.45 Magyar nóták.

Szombat
7 Zene 10.15 Rádiózenekar 11.40 Mit készítünk 

kukoricalisztből? 12.10 Honvedzene 1 30 Honvedeink 
üzennek 2 Szalonzenekar 3.15 Filmzene 4 A ke­
resztény hazaszeretet 5 Honvedeink nótát kérnék 
5 50 Kolozsvári jutalomjátek 6 25 Hangkepek innen- 
onnan 7.55 Lemezek 8.20 Filmzene 9.25 Huszadik 
század 10.15 Cigányzene 11 Tánczene.

Vasárnap
7.30 Zene 8 30 Őszinte beszéd 9 Szórakoztató 

zene 10 Ref. istentisztelet 11.15 Egyházi szentbeszed 
es mise 12.15 Levente-műsor 12.55 Rádiozenekar - 
Lemezek 3.45 Katonaindulók es dalok 5.10 Minden­
ből mindenkinek 7.03 Hangképek a vasárnap sport­
járól 7.25 Tánczene 8.20 Magyar nóták 9.15 Zene­
kari müvek 9 40 Sporteredmenyek 10.35 1 áncszámuk 
11 Csárdások 11.20 Zenekari müvek.

ügyes segédlány varrodába felvétetik.
Kersék- u 2*  sz- 232

A Holló örökösök cca'léTOD 
szőllöje, a Brach-kert szomszédságában, meg­
bízható bérlőnek kiadó. Bérbeadást a Lévai 
Takarékpénztár intézi, az örökösök meg- 
bizásábóL 235
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— DOKTORRA AVATÁS A budapsiti 
Pázmány-ugyeíem jog- és államtudományi 
karín ilj. Vanger litvánt doktorra avatták.

— DRÁGÁBB LETT A POSTAI SZÁLLÍ­
TÁS. Miniazteri rendelettel megazUntetták a 
20—40 grammig terjedd sulyfokoaetot és a 
40 gramm súlyig a levelek portóját htlyben 
20, vidikre 30 fillérben állapították meg. As 
expressz dijat helyben 50 fillérre, vidékre 1 
pengőre emelték fel. A távirat szavakként 
16 fillér lett. A nyomtatvány dija belföldön 
négy fillér. Megdrágult a ctomagszállitás és 
a telefon havi alapdija is.

AZ EGYKE AZ IPOLYSÁGI GIMNÁZIUM 
STATISZTIKÁJÁBAN. Ipolysági tudósítónk 
Írja: A gimnáziumi tanu'ök családi viszo­
nyait vissgálva a népazaporu'at szempontjá­
ból kitűnik, hogyacteh megszállás ideje óta 
a magyar családvédelmi intézkedések követ­
keztében Ipolyságon éa környékén a népi 
szaporodás fellendült. De az egyke számbeli 
aránya azért míg eleg magas. A múlt évben 
270 növendékből 59 volt az egyke. H <a szülők 
társadalmi megoszlását nézzük, megállapít­
hatjuk, hogy az egykés szülők 75%-a a 
középosztályhoz tartozik. Ipolyságon és kör­
nyékén ezek szerint tehát az egyke nem népi 
betegség, hanem a középosztályé. Ennek meg 
is van az oka. Az 1920 as évek a nagy gaz­
dasági válság nyomasztó utóhatását még 
erősen érezték. A csehszlovák területen élő 
magyar középosztály számban és erőben

Városi közgyűlés.
Léva város képviselőtestülete f. hó 4. én 

este rendes közgyűlést tartott. Az elnöki je­
lentés részletesen beszámolt a városi igaz­
gatás kérdéseiről. A jelentéssel jövő számunk­
ban foglalkozunk. Az előadó bejelentette, hogy 
Láva ásványvíz és szikviz adóról szóló sza­
bályrendelete kormányhatósági jóváhagyás 
nyert. Aa adó az eladási ár 10 százaléka A 
katonai gyakorlótér bérletét további 3 évre 
meghosszabitották és a gyakorlótér megna- 
gyobbitását határozták e'. Az iperostanonc 
iskolai és a nőiiperiskolai óraadók óradiját 
30 százalékkal felemelték. A városi tisztvise­
lők pótilletményét megszavazták. Ez az összes 
visszacsatolt részeken megtörtént már, csak 
nálunk vajúdott A kisegítő irodai munka­
erők részére hábotus különmunka átalányt éa 
a szegődményes alkalmazottak családi pótlék 
felemelését megszavazták. Megalkották Léva 
város lakásbérleti szabályrendeletét. Ugyan­
csak megalkották a fekália kihordásáról szóló 
szabályrendeletet. Eszerint a feká'ia kihor­
dásának joga a várost illeti, magánosok nem 
foglalkozhatnak vele. Kivételt képeznek a 
gazdák, akik az év megfelelő szakában a 
fekáiiát elkeverhetik a trágyával. Az emberi 
ürüléknek trágyává történő feldolgozására a 
város fekália telepet létesit, melynek költsé­
geihez a földmivelésügyi minisztérium húsz­
ezer pengő segélyt utalt ki. A volt Orient 
mozgó épületének helyreállítási munkálatait 
helybeli iparosoknak adták ki. A lévai gim­
názium épülete már régen szűknek mutat­
kozott, tornaterme nincs, akció indult uj épü­
let emelésére. A gimn. igazgatóis épitőtelek 
felajánlását kérte a várostól. A közgyűlés a 
polgármester javaslatára az áll. polg. iskolá­
val szemben levő városi közterületet jelölte 
ki, amelybe a még szükséges részt a Nyitrai- 
féle földterületből szerzik meg. A jelenlegi 
gimn. épületében az áll. elemi népiskolát 
gondolják elhelyezni, amely jelenleg ideigle­
nes szfiksóghelyiségben van. Az előadó beje­
lentette, hogy az özvegy Jóieefcsek Károlyné, 

állandóan apadt, a jövő nem biztatott ígére­
tekkel, természetes, hogy mind sz csökkentette 
a propagativ erőkét. A gátló erők azonban 
1938 ben a felszabadulással megszűntek, a 
középosztály újra — ha nem is minden ré­
tegében — biztos talajt kspott. Síinte pon­
tosan kiszámítható, hogy az ekkor nagyobb 
lendületet vett propagativ erők működésének 
következtében az ipolysági gimnázium az első 
nagy letszámemelö hullámot kb. az 1948-49 es 
években fogja kapni és hogy az azt követő 
időkben a tanulók között lényegesen kevesebb 
lesz az egyke, sőt remélhető, hogy nem is 
lesz egyátalán.— a harctérén küzdő honvédeink 
HOZZÁTARTOZÓI a január—februári ese­
ményekből kifolyólag mind többen fordu nak 
tudakozódásaikkal úgy irásbao, mint stemé- 
lyesen nemcsak a Vöröskereszt tudósitóiro- 
dahoz, hanem a honvédelmi minisztérium kü­
lönböző osztályaihoz is. Ezzel kapcsolatban 
illetékes körök felhívják a hozzitartozóik fi­
gyelmét, hogy a jelenlegi mozgó hadműve­
letek miatt a veszteségek megállapítása és 
azoknak jelentése már csak a tábori posta 
nagymértékben korlátozott működése miatt is 
nehézségekbe ütközik. Amikor a veszteaégi 
adatok beérkeznek, azokról a Vöröskereszt 
tudósitóiroda a hozzátartozókat Írásban azon­
nal értesíteni fogja Étért a folyó évi január 
és február havi veszteségekkel kapcsolatban 
úgy a személyes, mint pedig az Írásbeli tu­
dakozódás mellőzését kérik, mert ezzel ciak 
az említett szervek munkáját zavarják éa 
késleltetik.

továbbá a Nyitrai éa társa cég jutalomdij 
alapítványáról szóló alapítólevelek kormány­
hatósági jóváhagyást nyertek. Stenessy Gju'.a 
vendéglős szerződését a Horthy Miklós-uti 
városi vendéglő bérletére további hat évre 
meghosszabbították, Kövessy Lajos strsnd- 
vendeglös bárleszállitási kérelmét elutasították. 
A polgármester bejelentette, hogy a belügy- 
mioiszterium Láva város államsegélyét tíz­
ezer pengővel 75000 pengőre emelte tel. 
Bejelentette továbbá, hogy az 1943. évi út­
építési tervak megvalósítására 43 000 pengő 
áll rendelkezésre, amely összeget a Podluiaányi 
u'ci, a Báréi utea éa az Újtelep középutja 
folytatásának kiépítésére használják tel. Uj 
gyalogjárda építésére hatezer pengő áll ren­
delkezésre, ebbél az összegből a Felszaba­
dulás utjának folytatólagos járdáját építik ki. 
A Zách utca rendezése, amely a Kálvárián 
keresztül félkörben a FI ír a-térre kapcsolódó 
Kélrária-sorig van tervezve, a jövő évre ma­
rad, mert es kb. 80 ezer pengős munka. A 
lévai Scbláger-féle szappan gyár a város köz­
pontjában levő gyártelepét melléktermékek 
gyártásával tetemesen kibővítve a vasúti 
pályaudvar közelébe kivánja áttelepíteni, erre 
a célra ingyentelket kért. — A közgyűlés 
a pénzügyi bizottság javaslatát eivben elfo­
gadta és a Fest-féle fatelep melletti 1600 
négysztgöles telket jelölte ki erre a célra. 
Ez a földterület a rk. egyházközség tulaj­
dona, a város as egyháskésségnek cserét fog 
felajánlani egy megfelelő városi földterület 
ellenében. A Légo. Liga lévai csoportja segé­
lyét 200 pengőről 600 pengőre emelte. A köz­
gyűlés véleményezte Turay Kálmán szeszfőzde 
engedélyét, amely eddig édesatyjáé volt, aki 
a napokban meghalt. Csoros Jenó a város 
közönsége nevében köszönetét tolmácsolta a 
polgármesternek és a tisztviselői karnak a 
súlyos időkhöz méltó lelkes és odaadó ügy­
it uigócágáórt. Egy felszólalásra a polgármes­
ter megígérte a dohánybeváltó melletti város­
rész utjának szemrevételezését s karbahosa- 
tálát éa több kisebb jelentőségű ügyet tár­
gyalt le.

ORVOSI HÍR Dr. Bándy László fogorvos 
rendelőjét Sít litván u. 14. számról, Musso­
lini u. 5. sz. alá helyezte. (Bólémén patikával 
szemben.)

SPORT - - - - - - 1

Levente sport
Elfogadták a Lívai TE és a Nagykálnai LE 

nevezéseit a leventebajnokaágra. Idén igy 
négy lévai csapat játszik a bajnokságért.

JÁTÉKOS HÍREK. LTE megkezdte az ed- 
zóaeít. A fiatalok közűi Pincei és Lutovazky 
s szóba kerülnek az összeállításnál. Horvát II. 
Kürtön tanit, igy a ciapat rendelkezésére 
állhat. Esetleg Borosa is lejöhet a mérkőzé­
sekre. Újra edzésben van Kovács is, a régi 
jobbazélső.

A LÉVAI LÍCEUM ÉS TANÍTÓKÉPZŐ 
tornászcsapata Jakab Fareoc tornatanár ve­
zetésével résstvett a Kassán megtartott 
MOTESZ kerületi tornász-csapatversenyen, 
ahol a lévai csapat a negyedik helyet fog­
lalta el Sárospatak tornászcsapata előtt. A 
lévai csapatban a következők indultak : 
Koperniczky Antal IV. é., Verebes János IV. é., 
Kurcsioka Pál IV. é„ Sleülik László, Lukács 
Ferenc és Irán Tibor II. évse tanulók. As 
első két helyet kassai csapatok nyerték, a
III. a beregszászi, a IV. a lévai és V. a 
sárospataki csapatok voltak.

Az ipolysági kir. törvényszék elnökétől.

1940. El. 1 A- 4-17. szám.

Hirdetmény
A rögtönbiráskodás (statárium) kiter­

jesztéséről.

A 8020—1939. M. E. számú rendelet 2. 
§-a alapján közhírré teszem, hogy a m kir. 
minisztérium 1020—1943. M. E. számú ren­
deletével az 1939. évi II. t. c. 221. §-ában 
nyert felhatalmazás alapján

a rögtönbiráskodást
(statáriumot) kiterjeszti:

úgy a polgári, mint a honvéd büntetőbírás­
kodás körében, az ország, illetőleg a honvéd 
büntetőbíráskodás egész területére az 1941. 
évi junius hó 30-án kelt, a Budapesti Közlöny
1941- évi július hó 1-i 146- számában kihir­
detett 4 870—1941 M. E. számú rendelet II. 
pontjában felsorolt bűntetteken felül a had­
műveleti területre tábori postai csomagként, 
vagy „Minta érték nélkül" jelzéssel feladott 
küldemények, vagy az oda irányuló katonai 
szállítmányok tekintetében akár az ország 
területén, akár azon kívül a szállítás tartama 
alatt elkövetett lopás és sikkasztás bűntettére
— ideértve a hivatali sikkasztás bűntettét is
— és ptdig ezeknek a bűncselekményeknek 
kísérletére és úgy a tettesekre, mint a része­
sekre (Btk. f>9. §.) is.

Felhívom a lakosságot, hogy ezen bűncse­
lekmények elkövetésétől mindenki óvakodjék, 
mert aki ilyen bűncselekményt követ el, rög­
tönbiráskodás (statárium) alá kerül és

halállal bűnhődik.
Ipolyság, 1943- évi február hó 25-én.

ifj. dr. EÖTTEVÉNY1 OLIVÉR s- t. 
a kir. törvényszék elnöke.
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1.623 —1943. — Dr. P. szám.
TÁRGY: Mezőgazdasági munkaellátás bizto- 

sitása.

Hirdetmény.
Felhívom a gazdasági munkaadók és gaz­

dasági munkavállalók figyelmét a m. kir. mi­
nisztérium 410—1943. sz. rendeletére. A ren­
delet szerint az a gazdasági cseléd, aki az
1942—1943. szolgálati évre mint éves gazda­
sági cseléd, vagy mint dohánykertész szegő­
dött el az 1943—1944. szolgálati évre is csak 
mint gazdasági cseléd vagy dohánykertész­
ként szerződhet el. Büntetés terhe mellett 
tilos ilyen munkavállalókat más munkakörben 
alkalmazni. Ha akár a munkaadó, akár a mun­
kavállaló a szolgálati szerződést felbontotta, a 
munkaadó köteles a szerződés felbontását 
követő naptól számított 8 nap alatt ezt a kö­
rülményt a vármegyei gazdasági felügyelőnek 
bejelenteni.

Az éves gazdasági cselédnek az 1943—44. 
szolgálati évre kenyérgabonában bérfejében 
kikötött járandóságából legfeljebb 12 méter­
mázsát lehet természetben kiadni. Ha a ke­
nyérgabona járandóság ezt a mennyiséget 
meghaladja, a különbözeiét a munkaadó kész­
pénzben köteles teljesíteni. Az 1943. július 
31-ig terjedő időre azonban a természetben 
kiszolgáltatható kenyérgabonából csak a fej­
adagnak megfelelő mennyiséget lehet a ke­
nyérgabonajegy szelvények ellenében kiadni, 
de a július hóra esetleg járó többletet az 
1943. évi termésből ki kell szolgáltatni. Ha az 
éves gazdasági cselédnek ötnél több család­
tagja van a hatodik és minden további csa­
ládtag kenyér és lisztjegyre jogosult-

Azoknak a mezőgazdasági munkavállalók­
nak, akik az aratási és cséplési munkálatokon 
felül kaszálást, gyűjtést, betakarítást s a gaz­
daságban előforduló egyéb munkák elvégzését 
is vállalják, az arató és cséplőrészt teljes 
egészében ki kell szolgáltatni.

Azoknak a mezőgazdasági munkavállalók­
nak, akik az 1943- évre a gazdaságban elő­
forduló munkáknak az egész idényben való 
elvégzésére vállalnak kötelezettséget, az élel­
mezési lisztjárandóságon felül munkabér fejé­
ben kenyérgabonából legfeljebb 10 métermá­
zsát lehet természetben kiszolgáltatni. Ha a 
járandóság ezt a mennyiséget meghaladja a 
különbözet készpénzben fizetendő.

Természetbeni járandóság után sem a gaz­
dasági cselédet sem az egyéb gazdasági 
munkavállalót beszolgáltatási kötelezettség 
nem terheli.

Mindazok a mezőgazdasági munkások, akik 
az 1943. március 1. napjáig nem kötöttek 
gazdasági munkák elvégzésére szerződést, 
1943. március 10-ig ezt a körülményt a Vá­
rosházán bejelenteni kötelesek.

A jelentkezés elmulasztása, valamint a ren­
deletben előirt egyéb kötelezettségek elmu­
lasztása kihágást képez és leszerződni vona­
kodó munkavállalóval szemben honvédelmi 
munka cimen kirendelésnek esetleg internálás­
nak van helye.

Felhívom továbbá azokat a gazdákat, akik 
a mezőgazdasági munkák elvégzésére munka­
vállalókkal szerződést kötni nem tudtak, mun­
kásigényüket haladéktalanul jelentsék be a 
Városháza I. em- 45. sz. szobájában.

Léva, 1943. március 2-
Dr- LEHOTZKY BRÚNÓ s. k. 

polgármester.

ázonnal felveszek, jelent-
V^epironot kezés március 11-én dél­
előtt. Vármegyeház 76 sz- 231

apró hirdetések

Ház eladó. Szent Imre u. 2. Érdeklődni 
ugyanott. 200

\/ I ócskavasat legmagasabb napi-
V eSZOk áron. Szűcs István Léva. — 
Gömbös Gyula-utca 1 szám. 211

Komoly leány üzletbe felvétetik. Cim a 
kiadóban.

Négy
Társánál-

középiskolát végzett fiú nyomdász 
tanulónak felvétetik- Nyitrai és

Z*  I jókarban lévő gyermekágyat vennék, 
v—SciK Cim a kiadóban- 212

beltelek, gazdasági eszköz, hasz- 
/ vU nált bútor eladó. Érdeklődni lehet 
Rákóczi u- 23. 214

rí I - Koháry-utca 57- szám alatti ház. 
UldCjO Érdeklődni lehet ugyanott. 2i5

1/ I megbízható nőt, aki egyszerű
IxGreSeK háztartásom önálló vezetésére 
vállalkozik. Jelentkezés Antal Gyula-u- 12 216

T I ' £• ' £ felveszek Györgyi Pál bő- 
I dnUlOflUt röndös- Léva, Horthy M.

u. 5. sz- 217

1/ . kerestetik gazda-
IxOVcICSrneSter Ságba, ki önállóan 
már több éve gazdaságban dolgozott és gaz­
dasági teendőkre is vállalkozik. Felvilágosítást 
Koháry-utca 27. 218

Cl " A" gyümölcsfát, gyökeres sző- 
ElSOrenOU lővesszőt szállít megbízható 
faiskolából- Velebny Pál XII- utca 18- 219

Q '. .. szobakonyhái vagy szobát
DUtOrOZOtt konyhahasználattal keres
tisztviselő házaspár. Cim a kiadóban- 220

Huszár, ezelőtt (Vasút) utca 3- számú 
ház eladó. 222

Cl J ' Kersék-utca 4. számú ház- Érdek-
ClOOO lődni lehet Felszabadulás útja 25 
sz alatt. 224

bútor eladó. Balassa-u. 10. Posta 
mellett. 225

Vonnál/ eRY jókarban levő leverhető 
VenneK kutat Major József szűcs. 2.7

D Já 8x4 méteres helyiség autó-
DvlOeaGO garázsnak vagy raktárnak. 
Gömbös Gyula-utca 1. 229

Szőlőt VenI,ék ^rbe. Cim a kiadóban.

Istallótrágya ^dó' Vörösmar'^
I ,1,2.1. adok kiszolgálásért- Cim a kia- 
LaKaSt jóban. «n

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET
leányintézete

KÖLCSÖNÖKET
legelőnyösebben 

gyümölcsöztél

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöld­
hitel folyósítása, közszállitásokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi 
hitel, fuvardijhitel stb. Széléskörü bankösszeköttetése folytán az ország bár­
mely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet 

minden ágával.

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Fej- 
és derékfájás, émelygés, aranyér, 
tisztátalan teint gyakran csak 
emésztési zavarok következménye.

ÁGYTOLL olcsón!
Tarkatoll 90 fillér, jobb 2.— sz. vegyes 2.60, 

jobb 3 20, megjobb 4.—, finom szürke 5.—, fehéres 
fosztott 6 50, jobb 7.50, mégjobb 9.—, fehér fosz­
tott libatoll 10.50, pehelyest 12 P-től szállít 5 kilós 
papirzsákcsomagolásban, bérmentve utánvéttel. — 
Tisztviselőknek 3*/,  kedvezmény.

VARGA ANTAL ágytollvállalata, 
Kiskunfélegyháza, Szent-János-tér 30.

Szakszerű 
javító­
műhely !

Varrógépek, kerékpárok, 
bel- és külföldi gyártmányú. 
Oramafon lemezek 
legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- éé céllövö fegyverek. 
Vadászati és halászati 
cikkek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130

Előkelő biztositó vállalat

KERES
Léva, valamint Ipolyság 

székhellyel a szakmában jártas 
kellő gyakorlattal és nagy helyi 

ismeretekkel rendelkező öskeresztény 

főügynökségi 
vezetőt.

Választ
„Biztos megélhetés 1943“ jel­
igére Blockner J- hirdető iro­
dájába, Budapest, VI, Vilmos- 
császár-ut 33 kérjük.

kedvező feltételek 
mellett folyósít

Nyomatott Lyitrai is 7drsa könyvnyomdájában. Lilán


